

# ПОЗИТИВНЫЕ СТЕРЕОТИПЫ ВОСПРИЯТИЯ МНОГОДЕТНОЙ СЕМЬИ

*М.И. Леонова*

Гродненский университет имени Янки Купалы, [leonovamargarita16@gmail.com](mailto:leonovamargarita16@gmail.com)

*Научный руководитель: заведующий кафедры экспериментальной и прикладной психологии, доктор психологических наук, профессор*

*К.В. Карпинский*

Отношение к многодетной семье существенно изменилось в Беларуси за последние два столетия. До середины 20 столетия многодетность рассматривалась как норма и залог стабильности и потребности в изучении особенностей данного явления не было. В наши дни многодетность считается сложным и неоднозначным феноменом и даже воспринимается в обществе как явление девиантное [2]. На первый взгляд, образ многодетности вызывает представление дружной, крепкой семьи, в которой ценится ответственность, самостоятельность, уважение и взаимопомощь. Однако в обществе бытует ещё и другая оценка многодетной семьи, которая характеризуется общим неблагополучием, бедностью, недостатком родительской любви и детской безнадзорностью [3].

В настоящий момент в Беларуси существует негативная тенденция снижения количества рождаемости, в том числе многодетности, что, в свою очередь, угрожает демографической безопасности нашей страны [5, с. 131]. К 2020 году в нашей стране сформировалась относительно устойчивая семейная структура населения, преобладающим типом которой стала нуклеарная семья, состоящая из супружеской пары с одним-двумя детьми [5, с. 237].

Следовательно, вряд ли можно говорить только о позитивном восприятии многодетности в сознании белорусов: такие семьи характеризуются как благополучные семьи с жизненными радостями, но чаще – с нищетой, детской безнадзорностью, лишениями. Можно утверждать о дисбалансе между значимостью многодетной семьи в контексте демографических проблем

Беларуси и ее стигматизации, фактическим отношением к многодетной семье в социуме, ее положением и статусом. Этот дисбаланс подавляет мотивацию рождения нескольких детей у молодых супругов, желающих иметь многодетную семью, что мешает повышению рождаемости в стране. Таким образом, для нормального функционирования многодетной семьи ей требуется поддержка со стороны общества, позитивное отношение к ней как на макро-, так и на микроуровне, например, комплексные политико-правовые и социально-экономические уровни.

Таким образом, нами сделано предположение, что существует проблема позитивного восприятия и отношения в обществе к многодетным семьям, как категории семей, и к членам этих семей: родителями многодетной семьи и детям из многодетной семьи. Помимо этого, имеется расхождение между потребностью глубокого анализа причин стереотипизации многодетной семьи как социальной группы у современных белорусов и не подготовленностью диагностического инструментария по осуществлению определенных исследований [4]

Цель исследования – выявить существующие негативные и позитивные стереотипы о многодетной семье, многодетных родителях и по отношению к детям из многодетных семей. В исследовании приняли участие 50 человек в возрасте от 18 до 23 лет, в том числе 12 юношей и 38 девушек.

Методологическую основу исследования составляет методика «Шкала аттитюдов многодетной семьи» К.В. Карпинского и Т.В. Гижук[1], позволяющая выявить существующие негативные и позитивные стереотипы восприятия многодетной семьи. Методика состоит из 74 оценочных утверждений о многодетной семье в целом, о многодетных родителях и о детях из многодетной семьи, в частности. В данной методике есть две шкалы: «зона согласия» (скорее согласен, согласен, совершенно согласен) и «зона несогласия» (совершенно не согласен, не согласен, скорее не согласен). В каждом утверждении есть категории ответов «1», «2», «3», «4», «5», «6», где категории ответов «1», «2», «3» определяют «зону несогласия», а категории

ответов «4», «5», «6» — «зону согласия». Также в методике существуют некоторые оценочные утверждения позитивного отношения к многодетной семье. Все другие утверждения относятся к негативному отношению к многодетной семье.

Для того, чтобы обнаружить негативные стереотипы восприятия многодетных семей у опрошенных респондентов, был использован частотный анализ и расчет критерия  $\chi^2$  по каждому из 74-х оценочных суждений, предложенных в методике «Шкала аттитюдов многодетной семьи».

Частотный анализ применялся для определения частоты попадания ответов опрошенных из выборки в зоны «согласия» и «несогласия». Расчет критерия  $\chi^2$  позволил статистически проверить, насколько эмпирическое распределение частот согласия и несогласия с тем или иным оценочным суждением о многодетной семье отличается или не отличается от равновероятностного распределения (в данном случае, теоретически ожидаемое распределение составляет 25 на 25 частот попадания, т.к. всего отобранная выборка была из 50 респондентов).

Так мы проанализировали все 74 утверждения из методики «Шкала аттитюдов многодетной семьи». В большинстве из них частотное попадание оказывается в зоне «несогласия» либо частное распределение статистически не различается от теоретического равновероятностного распределения (25 на 25 частот), а значит эти оценочные суждения не приняты в белорусском менталитете. Однако есть утверждения, в которых частотное попадание распределяется в зону «согласия» и частное распределение статистически отличается от теоретического равновероятностного распределения. Рассмотрим их подробнее ниже.

Исследовав оценочное утверждение №10 «Многодетные семьи полезны и ценны для государства и общества» частотным анализом по категориям ответов опрошенных, результаты получаются следующие (таблица 1).

*Таблица 1*

**Результаты частотного анализа оценочного суждения «Многодетные семьи полезны и ценны для государства и общества»**

Категория ответов	Частота попадания	Накопленная частота попадания
1	3	3
2	3	6
3	9	15
4	21	36
5	10	46
6	3	49

Судя по данным таблицы, можно заметить, что частоты попадания оказываются преимущественно в зоне «согласия» (35 накопленных частот), а значит, это оценочное утверждение принимается большинством.

При таком распределении частот в зоны «согласия» и «несогласия» статистически можем проверить, является ли данное утверждение №10 стереотипом, рассчитав критерий  $\chi^2$ . Результаты данного расчета представлены в таблице 2, где отображены значения показателя критерия  $\chi^2$  и уровни значимости различий  $p$ .

*Таблица 2*

**Результаты расчета критерия  $\chi^2$  по оценочному суждению «Многодетные семьи полезны и ценны для государства и общества»**

	Показатель критерия $\chi^2$	$p$
$\chi^2(df=1)$	4,17	<b>0,0412*</b>

*Уровень значимости  $p \leq 0,05$*

Показатель критерия  $\chi^2$  и уровня значимости определяют, что данное частотное распределение статистически значимо отличается от теоретически ожидаемого равновероятностного распределения. И данный результат говорит о том, статистически значимое различие больше присутствует в зоне «согласия», а значит с утверждением «Многодетные семьи полезны и ценны

для государства и общества» чаще соглашаются. Также данное оценочное утверждение носит позитивный характер по отношению к многодетной семье как социальной группе. А значит эмпирическим исследованием доказано, что данное суждение является позитивным стереотипом.

Далее мы по данному принципу статистически обрабатываем данные и выделяем другие оценочные суждения, в которых частоты попадания оказываются преимущественно в зоне «согласия», а также показатель критерия  $\chi^2$  и уровня значимости определяют, что данные частотные распределения статистически значимо отличаются от теоретически ожидаемого равновероятностного распределения. Результаты конечной статистической обработки отображены в таблице 3.

*Таблица 3*

**Результаты частотного анализа и расчета критерия  $\chi^2$  некоторых оценочных утверждений позитивного характера**

<b>Оценочные суждения</b>	<b>Количество частот попадания</b>	<b>Показатель критерия <math>\chi^2</math></b>	<b>p</b>
Дети, выросшие в многодетных семьях, поддерживают друг друга всю жизнь	40	9,89	0,0017
Многодетная семья приучает детей заботиться о близких	47	24,01	0,0000
Многодетная семья предоставляет хорошие условия для развития самостоятельности у детей	38	7,25	0,0071
У ребёнка из многодетной семьи меньше шансов вырасти эгоистом	40	9,89	0,0017
Многодетные родители обеспечивают себе счастливую старость в окружении детей и внуков	39	8,51	0,0035
Отношения между супругами в многодетной семье обычно теплые и поддерживающие	39	8,51	0,0035
Жизнь в многодетной семье более насыщена позитивными эмоциями	37	6,11	0,0134

Многодетные родители – это люди, любящие детей больше всего на свете	41	11,41	0,0007
--	----	-------	--------

*Уровень значимости  $p \leq 0,05$*

Данные оценочные утверждения носят позитивный характер восприятия многодетной семьи. Следовательно, эмпирическим путем мы доказали, что данные суждения являются позитивными стереотипами.

Если подытожить все вышенаписанное, то можно утверждать, что с помощью методики «Шкала аттитюдов многодетной семьи» К.В. Карпинского мы определили существование позитивных стереотипов восприятия многодетной семьи современными белорусами.

Эти стереотипы подтвердились по наличию 2 критериев:

- 1) Накопленные частоты расположились в большинстве в зоне «согласия» с тем или иным оценочным утверждением.
- 2) Эмпирическое ожидание статистически различается от теоретического вероятностного ожидания.

Однако посредством методики «Шкала аттитюдов многодетной семьи» мы не смогли определить негативные стереотипы восприятия многодетной семьи, т.к. они не были подтверждены по наличию 2 критериев, описанным выше. Данный результат можно охарактеризовать следующими причинами. Негативные стереотипы восприятия многодетной семьи не были выявлены, т.к. выборка исследования была немногочисленной (50 респондентов). Однако можно предполагать, что негативные стереотипы о многодетной семье не были выявлены, по причине того, что в белорусском менталитете распространено положительное оценивание многодетной семьи как социальной группы современного общества. Следовательно, причиной таких позитивных стереотипов восприятия многодетной семьи может выступать наличие сформированности традиционных семейных ценностей, пропаганда государственной политики о многодетных семьях, популяризирование многодетных семей на разных социальных каналах и наличие собственного положительного личного опыта взаимодействия с многодетной семьей в целом.

### Литература:

1. Ананьевские чтения 2019: Психология обществу, государству, политике : материалы междунар. науч. конф., 22-25 октября 2019 г. СПбГУ; редкол.: А. В. Шаболтас[и др.]. СПб.: Скифия-Принт, 2019. С. 69-70.
2. Антонов А.И. Многодетная семья в эру депопуляции. *Фамилистические исследования*. Т.2. Миллион мнений о семье и о себе. М. : КДУ, 2009. С. 357-367.
3. Грудина, Т.Н. Социально-психологический портрет многодетной семьи. СПб.: СПбГУ, 2014. 37 с.
4. Мелихова Д.Г. Социально-психологические детерминанты имиджа многодетной семьи у российской молодежи : автореферат дис. ... кандидата психологических наук : 19.00.05. Место защиты: Рос.гос. социал. ун-т. М., 2011. С. 4.
5. Статистический сборник. Демографический ежегодник Республики. Нац. стат. комитет Респ. Беларусь; редкол.: И. В. Медведева и др.. Минск, 2019. 429 с.